

TODA LA CORRESPONDENCIA
Dirijase a la calle Fernando
de los Ríos, núm. 2.
(CASA DEL PUEBLO)

RENOVACION

No te doblegues ante tu enemigo; a tu contrario lo debes de tratar con la misma energía que él te tratara. Si te sientes débil, caerás en sus tupidas redes.

AÑO XI :: Fundada por la Sociedad de Tipógrafos :: PUBLICACION SEMANAL :: por un Consejo de redacción :: NUM. 419

El producto de la suscripción de este periódico, está destinado a favorecer a los tipógrafos sin trabajo. || Jaén 5 de Agosto de 1936 || Todo por la clase y para la clase. Ayúdame y te ayudaré. No abandones la causa común. Defiéndela.

Los traidores del pueblo, aunque lentamente, van siendo aniquilados por el impulso arrollador del país laborioso y sus fuerzas leales ¡Viva la democracia!

El pueblo lucha por sus libertades

ADELANTE EN LA SENDA VICTORIOSA

Llega ya aceleradamente la hora del triunfo definitivo. La gran epopeya popular, que ha engrandecido y cubierto de gloria al pueblo español, que aún no ha terminado y ya es legendaria, va culminando en una de las más radiantes victorias históricas. Centenares de miles de hombres y mujeres, alistados en las filas combatientes de la libertad y la democracia, perciben la inminencia del glorioso momento. El sol de cada día alumbra un nuevo triunfo. Ayer es la toma de Villanueva de la Serena. Una plaza pequeña, tomada a pecho limpio por los milicianos y las tropas leales; pero una plaza que, a pesar de su pequeñez, abre el horizonte de toda una provincia e incorpora bajo la autoridad del Gobierno legítimo de la República la región más importante de Extremadura. Hoy es la derrota que las bravas Milicias del general Mangada infligen al asesino Doval.

Los gritos desgarrados de los cabecillas se pierden en el vacío. Nadie acude en socorro de ellos y nadie puede socorrerlos. Mientras, en el interior les devora la falta de víveres y aprovisionamientos bélicos, mientras la resistencia abnegada de los trabajadores les agrieta en sus reductos, las fuerzas populares estrechan más y más el cerco, aprietan más y más el dogal de hierro que los están estrangulando. Diariamente se suman nuevos contingentes de luchadores al asedio. El volumen de las fuerzas sitiadoras es más poderoso de día en día. La limpia de los menudos focos subversivos en torno a las plazas sitiadas se realiza con mayor intensidad y más satisfactorio resultado. El enemigo no puede más. No puede moverse, ni acometer, ni vivir. No puede más que agotar su capacidad de resistencia hasta caer aplastado por el cerco inexorable o por la impetuosa avalancha de los triunfadores.

La única fuerza que sostiene a los facciosos es la fuerza negativa del miedo. Conocen la magnitud de su crimen, saben que no habrá piedad para ellos, que el pueblo está decidido a hacer justicia implacable, y el miedo a la justicia popular, el miedo a las sanciones rigurosas que les esperan, les hacen sostenerse en la agonía. No hacen sino ganar horas al castigo. Prolongar los estertores. Alargar un poco más una existencia sin horizonte, sin porvenir y sin salida.

Pero ese mismo pánico que aún alienta convulsivamente la

SILUETA Politiqueo

JOSÉ LUCINI MORALES

Por imposición de personas para él respetables aun cuando no son de su familia, fué incluido en las listas negras de un partido antiobrero y criminal, pero sus instintos altamente sociales le hicieron revelarse contra la tiranía de ese partido y ya hace varios meses que milita en el Socorro Rojo Internacional, Grupo Juanita Rico, al que está afecto incondicionalmente y en el que ha demostrado, por vigilancia impuesta por nuestra táctica ser verdaderamente consciente.

Rectificar es de sabios y cuando falta una orientación política, una conciencia de clase el espíritu se abre a falsas orientaciones y el individuo cae en el espejuelo que le tienden los embaucadores de ideas y conceptos baratos de Autoridad, Orden, etc., y es cuando la tierra está virgen en espera de la simiente que fertilizar en su seno, cualquiera de ellas arrojada al azar puede fertilizar fácilmente. Cuando un joven carece de la orientación e ideas precisas para hacerse un hombre libre y consciente, muy fácilmente puede recojer la semilla de odio y degeneración que cualquier aventurero pueda arrojarle.

He aquí por tanto, la gran necesidad de sembrar conciencias. Nadie que conozca a fondo nuestras doctrinas, nuestra conducta y nuestra táctica, pasará junto a nuestra puerta sin detenerse a dar una llamada alegre si no de adhesión entusiasta al menos de simpatizante.

Un militante de la sección "JUANITA RICO."

resistencia de los traidores es el dato seguro de nuestra fuerza invencible. No tendría el pueblo tan recia e inquebrantable voluntad de castigo, de sancionar sin blanduras el horrible crimen que ha desgarrado a España, si no sintiese palpitar en sus nervios e hincharse en sus músculos la fuerza invencible de su poder; si el panorama general de la contienda no le diese la certeza indeclinable de la victoria final. A nuestro lado se desarrolla la vida normal y segura. Las ciudades que controla el Gobierno están abundantemente abastecidas. Tienen recursos sobrados para atender

¡Que no estamos haciendo la revolución socialista!...

Eso ya lo sabemos. Pero hay que tener mucho ojo, camaradas; existen muchos gatos de cocina, y a esos hay que conocerlos magníficamente.

¿Estamos, camaradas del Bloque?

¡Mucho ojo con los cucos!

**

¡Bonita cárcel hemos habilitado! ¡Allí tenemos bien guardados a «nuestros» fascistas cobardes y asesinos!

El célebre «Traga-pellos» no cesa de bendecir a los tristes y empungidos agrarios que acobardados giran como los cocodrilos.

**

La gran «Merceditas», ha hecho su entrada triunfal montada en su mulo. ¡Ya van llegando, aunque lentamente!

Bueno y no conocen ustedes a

esta gran artista? Pues lá vaimos a dar a conocer ya que la ocasión no puede ser más propicia:

«Merceditas», es aquel célebre hombre que escribía en «La Mañana, bajo el pseudónimo que mejor ha cuadrado en su persona. «Merceditas», es el gran Alvarez Lara. El hombre que vino a Jaén, cubierto, de contrabando debajo de los hábitos del Padre Correas para constituir el Sindicato de Obreros Católicos. El hombre de modales afeminados. El que ha vivido siempre del engaño y explotación de los que ha disimulado defender. El que solo buscó el lucro personal. El enemigo más terrible de la clase trabajadora.

Alvarez Lara es el hombre sanguinario e inculcador del odio más cruel que la buguesía giennense ha desencadenado sobre la clase trabajadora.

¡Ya le tenemos guardado con su amo José Cos!... ¡Los grandes traficantes de frigos, están ya presos!

RELÁMPAGO

largamente a su subsistencia y al sostenimiento de sus ejércitos. Las comunicaciones ferroviarias se han restablecido en la mayor parte del país. Los centros industriales más poderosos trabajan con absoluta normalidad y atienden a las demandas del Gobierno. El acervo de materiales de guerra es enorme. No les falta nada a nuestros ejércitos y las reservas de que dispone el Gobierno son bastantes para cubrir las necesidades de un ejército varias veces mayor que el necesario para arrasar a los facciosos.

Sobre todos los elementos de combate, sobre todas las facilidades de aprovisionamiento y la cuantía de los recursos, está el espíritu del pueblo, la decisión de luchar y vencer, el estímulo enardecedor de las victorias sucesivas. Miles y miles de hombres y mujeres están luchando en los frentes, y otros miles y miles están tras ellos, esperando con ansia el instante de ir a su lado, de formar también en

las líneas de combate. La retaguardia innumerable de nuestras fuerzas no se agota jamás. Todos los hombres y mujeres conscientes, todos los españoles dignos, todas las personas honradas se disputan el honor de participar en la lucha, de poner íntegramente su esfuerzo y su vida en defensa de la República democrática y de las libertades del pueblo.

Este es el panorama de la lucha. Angustia e impotencia en el campo de los traidores; optimismo, resolución y fuerza en las filas de la libertad. Cada día cuentan los facciosos un paso más hacia ellos de la derrota; cada hora señala una nueva victoria de nuestro Ejército. Mientras la criminal sublevación se hunde progresiva e inevitablemente en el abismo de la muerte, nuestro Ejército, la invencible falange de las Milicias del pueblo y el aguerrido conjunto de las tropas leales, avanza lleno de fe, seguro de sí mismo y aureolado de gloria por la senda luminosa del triunfo.

Sentidas y vibrantes palabras del diputado por Córdoba Don Antonio Jaén al pueblo cordobés

El pasado día 27 pronunció desde la Emisora de Jaén, un interesante discurso don Antonio Jaén, diputado por Córdoba, que por creerlo de interés sumo en estos momentos, reproducimos algunos de sus párrafos más interesantes para conocimiento de nuestros lectores.

«Cordobeses: Os hablo desde aquí incorporado a una fuerte columna que en estos momentos sale de Jaén para marchar sobre Córdoba, compuesta por bravos soldados y milicias del Frente Popular que van a tomar la capital cordobesa.

Quiero llevar al ánimo de mis ciento sesenta mil electores, de los ciento sesenta mil cordobeses que al dar el triunfo a la República me sacaron a diputado, que el movimiento subversivo en toda España está completamente dominado, que el Gobierno es dueño de la situación, que he estado en los lugares de combate de Madrid, en el cuartel de la Montaña, en Toledo y en las cumbres de la Sierra del Guadarrama.

En todas partes hemos vencido; en todas partes han vencido las tropas al lado de la República y del Gobierno y ¿sabéis por qué? por que el pueblo español entero se ha levantado en armas contra la subversión. Todos los españoles, absolutamente todos los republicanos, han aportado su ayuda a las fuerzas leales para caer sobre los pueblos que habían dominado los facciosos apoderándose de ellos y poniendo en desvergonzada fuga a los que se levantaron en armas contra el Gobierno legítimo de la nación.

El Ejército, cordobeses, no se ha sublevado: quien diga eso sabe que miente; el Ejército es leal al poder constituido; quienes se han levantado han sido los jefes, esos sí. Yo mismo he tomado declaración en el Ministerio de la Guerra a los sublevados de Ingenieros en el Alto de León. Los soldados pertenecientes a los ejércitos sublevados deseaban por momentos ponerse en contacto con las tropas leales al Gobierno para revolverse ellos en contra de los jefes y oficiales que se habían sublevado contra la República, sin disparar un solo tiro sobre los que, leales al régimen, daban sus vidas para devolver la tranquilidad a España.

El triunfo de la causa justa sobre la rebelión va extendiéndose por toda España. El pueblo emprende

con unos bríos de los que ni siquiera tenían la menor idea los jefes de la sublevación, la nueva lucha por la reconquista y defiende, como en otros tiempos gloriosos hizo ya, su independencia.

Debajo de cada olivo surge un fusilero del pueblo. En Madrid están formadas las milicias por más de cincuenta mil hombres y mujeres; entendedlo bien: mujeres que fusil en mano vencen en Madrid, en Toledo y en Guadalajara.

Solo quedan focos rebeldes en pequeños núcleos de Córdoba y Sevilla y Zaragoza; esta última ciudad caerá en breve en manos de las milicias y de los soldados que no se han sublevado contra el poder legítimo del país.

Todo Levante, con Cataluña, Valencia, Murcia y Cartagena, están en nuestro favor. ¡Ya vamos sobre Córdoba! No descansa nuestro espíritu hasta que veamos colmados nuestros triunfos en esa capital andaluza; que vuestro espíritu no decaiga, si no podéis sostener una lucha legítima de defensa contra vuestros opresores, no trabajéis, declarar el boicot a esos militares sublevados para que Córdoba vuelva a caer en manos de los leales al Gobierno sin que haya más luchas entre hermanos.

El señor Jaén se dirige a los rebeldes y dice: Yo os conozco a muchos de vosotros. Sé de vuestras vidas y de vuestras conductas antiguas. Os voy a dar algunos datos y permores militares para que no dudéis de la veracidad de esta información mía. Han caído muchas cabezas de la subversión: Goded se entregó y él mismo aconsejó a los de Barcelona que se rindieran; Sanjurjo murió en accidente de aviación cuando se dirigía a España; Fanjul cayó prisionero en la toma del Cuartel de la Montaña; García de la Herranz murió en Carabanchel.

Combate en que entraban los hombres del pueblo con los leales Guardias de Asalto y Guardia Civil, combate que se ganaba para la causa republicana. La escuadra ha dominado Baleares, todo el mar es nuestro; las fuerzas marítimas de la Patria, esa gloriosa escuadra española está a nuestro lado incondicionalmente después de haber sido sometidos los jefes que se sublevaron y levantaron contra la República.

Marruecos se consume en su desesperación suicida. No esperad de Marruecos nada los cordobeses.

Las noticias que da radio Tetuán son todas falsas, no pueden enviarnos fuerzas de ninguna clase porque no podrían desembarcar ya que los barcos, como os he dicho, están a la disposición del Gobierno de la República.

Un cinturón de fuego y hierro os rodea, cordobeses. Entendedlo bien, vosotros militares rebeldes: Una columna fuerte, de seis mil soldados os van a atacar llevando toda clase de armamento moderno: ametralladoras, cañones, morteros, fusiles ametralladoras, granadas de mano... Dos columnas más de Levante, Murcia y Cartagena llegan en estos momentos a tierras de Jaén para rodearos. Llevamos diez piezas de 75 y quince y medio; por último, dos columnas de milicianos compuesta de labriegos de Jaén se levantan también contra vosotros.

Sentimiento me produce todo esto que os voy diciendo. La aviación española, entendedlo bien, la aviación española moderna,—hay una aviación moderna—, treinta aviones, sale también para Córdoba. No os queda ninguna salvación a los militares cordobeses, que no sea deponer las armas y entregarnos entrando de nuevo en la legalidad republicana.

Andalucía está dirigida por un General que conocéis bien todos, por un militar que en tiempos de la Dictadura fué puesto por el General Primo de Rivera. Diciendoos esto, ¿para qué os he de decir más?... Pero hay más todavía: La Plaza de Córdoba, vuestra plaza, es una joya artística, pero de ningún valor militar. No tenéis murallas, no tenéis cañones; en el arte militar estáis fracasados; no tenéis cañones antiéreos... no confiéis tampoco en repetir la campaña de Alcolea del año 68 porque no podréis.

No os dirijo estas palabras para que os asustéis, yo solo quiero que recapacitéis, que penséis que para vosotros la radio no tiene más que embustes, lo demuestra las noticias que constantemente de la de Sevilla, entre ellas una que yo he de desmentir: el Gobierno no está controlado ni arrollado por nadie; se mantiene firme, al frente de él hay un hombre civil, el señor Giral. Cese vuestra rebeldía y abrazar de nuevo la República, entregando a las fuerzas leales del Gobierno. Yo os aseguro que si eso no hacéis el bombardeo más terrible que ha sufrido plaza alguna lo sufrirá la de Córdoba, el bombardeo será el más terrible en efecto que se haya registrado después de la guerra europea.

Quiero terminar con una conminación: Os habla un hombre profundamente patriota, un español que no quiere ver correr la sangre de sus hermanos en una campaña tan descabellada como la que han comenzado los militares rebeldes al Gobierno. Oyeme revolucionario militar: ¿Qué espíritu te ha vuelto loco para arrastrar al Ejército a tan loca aventura? ¿Piensa que has de ser juzgado por un delito de lesa Patria! ¿Qué motivos has tenido para ser el parricida de la tierra cordobesa? Eres el responsable de la revolución y debes entregarte a los leales defendiendo así la República que es España. Entrega las armas que has levantado contra la Patria y no hagas que se derrame más sangre en esta aventura. Madrid entero y todas las poblacio-

nes que son leales al Gobierno, permanecen tranquilas esperando que os entreguéis; hacedlo y no luchéis contra el pueblo español que va contra la bandera levantada por los facciosos. ¡Viva la República! Viva el Frente Popular! ¡Viva la República democrática!

LAS INSTRUCCIONES DE LOS FACCIOSOS

Ejecutar saludables y definitivos escarmientos en la población civil. Bombardear las retaguardias y los hospitales

A uno de los oficiales hechos prisioneros en Guadalajara se le encontró la siguiente hoja impresa:

«El primer factor para conseguir la victoria es aniquilar la moral del enemigo. Por eso, y aunque el Gobierno republicano carece de tropas y armas con que hacernos resistencia, es indispensable atenderse con el máximo rigor a estas instrucciones:

1.^a Para asegurar la retaguardia es preciso infundir terror al enemigo. Con este fin, cuando nuestras columnas ocupen un núcleo de población, deberá procederse a ejecutar saludables y definitivos escarmientos en las autoridades que puedan ser habidas.

En caso de que hubieran huido, se procederá del modo expresado con aquellos de sus familiares que puedan ser capturados. Al hecho se procurará revestirlo de los caracteres más públicos e impresionantes, haciendo saber que se procederá del mismo modo contra cualquiera que se rebele contra nosotros.

2.^a Convendrá mucho requisar el efectivo metálico que se halle en los edificios oficiales y en los particulares desafectos al régimen. En ocasiones será de particular eficacia destruirles los edificios, las cosechas y los ganados.

3.^a En toda totalidad será muy útil informarse del cura párroco o de otras personas de orden sobre las opiniones de los vecinos más caracterizados. No debe haber ningún inconveniente en incorporar a las columnas, con categoría de oficiales o de suboficiales, según las necesidades aconsejen, a los partidarios de Falange española.

Estos elementos tendrán por misión, dada la actitud de las tropas, vigilarlas de cerca para impedir movimientos de flaqueza.

En caso de manifestarse en alguno de la columna vacilación o resistencia a las órdenes, o propósitos de fuga, tanto los jefes y oficiales como los elementos auxiliares civiles, deberán proceder en el acto con la máxima energía. Entiéndase que será preferible incurrir en equivocación que dejar que se manifieste flojedad en las tropas. De este rigor dependerá el pronto y feliz éxito de unas operaciones cuyo inmediato éxito no ofrece el menor género de dudas.

Los que vacilen en cumplir esta orden serán juzgados a su vez en la forma que queda dicho.

¡Fijaos bien, católicos sinceros!

En la Sierra han sido hechos prisioneros los frailes que combatían con el fusil en la mano, al lado de los criminales fascistas.

Monjas y frailes, en Madrid y Barcelona, intentaban huir con más de cuatro millones de pesetas.

¿Son éstos los servidores de Cristo, que predicaba la humildad y defendía a los pobres contra los ricos?

¡Abrid los ojos, católicos sinceros, y abandonad a los mercaderes de la Religión!

nes que son leales al Gobierno, permanecen tranquilas esperando que os entreguéis; hacedlo y no luchéis contra el pueblo español que va contra la bandera levantada por los facciosos. ¡Viva la República! Viva el Frente Popular! ¡Viva la República democrática!

4.^a Para los efectos de quebrantar la moral de los enemigos, en el caso poco probable de que nos ofrezcan resistencia seria, es ineludible considerar como zona de ataque todo poblado que se halle a retaguardia del frente enemigo.

Importante: No importa que en los lugares a que se añade no haya fuerzas de combatientes. El pánico difundido por los vecinos que huyan producirá el efecto moral que precisamos.

Muy reservado: Está probado que lo que más desmoraliza a una fuerza combatiente es ver que se arrasan los Hospitales de sangre y sus columnas de evacuación de heridos. Convendrá, pues, tener en cuenta esta enseñanza de la Gran Guerra.

5. Si, contra toda posibilidad Madrid nos opusiera resistencia, deberá considerarse como objetivo principal la destrucción de las líneas conductoras de fluido eléctrico, así como también las de conducción de agua. Esto último en la presente época del año será de una eficacia sorprendente.

6.^a Cuando entremos en Madrid, acontecimiento que ocurrirá aproximadamente el día 20, la primera medida será colocar nidos de ametralladoras en las torres de las iglesias y en cualquiera otros edificios que ofrezcan extenso campo de tiro.

Las máquinas harán fuego sobre todo elemento enemigo, sea del sexo que sea, que entre dentro del campo de tiro. Aunque no causen bajas contribuirán a difundir el terror y a impedir reacciones ofensivas del paisanaje.

7.^a Muy importante y reservado: Los elementos de mando no harán indicación ninguna para que la fuerza convierta en dumdum sus proyectiles. Se harán los desentendidos si vieran practicar dicha operación. Y para estimular a ello deberán manifestar gran indignación contra el enemigo protestando violentamente por los horribles destrozos que sus «pacos» causan por el empleo de semejantes proyectiles. Con esto es de pensar que baste.»

SE VENDE

Un magnífico piano marca ESTELA de la antigua casa Bernareggi.

Razón: Calle del Carmen, 7 - JAÉN

Manuel Campos Lucha

AGENCIA GENERAL DE NEGOCIOS
MARTINEZ MOLINA, 11. TELÉFONO 434. JAEN

Representación de Ayuntamientos.-Empresas industriales.-Certificados de Catastro.-Licencias de caza.-Cuotas militares.-Asuntos de Hacienda, Matrículas de automóviles.-Carnets de conductores.-Expedientes Junta transportes servicios públicos de viajeros y mercancías.

Pasaportes para visitar el extranjero.

JOSE JIMENEZ JEREZ - JAEN

iiii

EL SASTRE DE LAS 4 JOTAS

Plaza de San Francisco, 7 - Jaén

"Pasionaria", se dirige desde la Unión Radio Madrid al pueblo español y naciones extranjeras condenando el criminal levantamiento fascista

El pasado día 28, como tenía anunciado habló al mundo entero la diputada comunista Dolores Ibarruri «Pasionaria», fijando la posición y trabajo realizado por el partido en el movimiento insurreccional que venimos padeciendo.

Comenzó diciendo que son falsas cuantas noticias se han dado para demostrar a los países extranjeros que en España se iba a la catástrofe con el Gobierno de izquierdas. Nosotros, sigue diciendo, queremos demostrar al mundo entero que es falso esto y que los comunistas sólo buscamos que España esté gobernada por los hombres que triunfaron en la jornada electoral del 16 de febrero.

Hace historia de la política española diciendo: En 1933 triunfaron en nuestro país las derechas, unos políticos incapacitados que el pueblo entero ha repudiado por su actuación pésima y el día 16 de febrero con una magnífica demostración de fe en la democracia, el pueblo vuelve a dar el triunfo a las izquierdas españolas, con el entusiasmo natural que se da al triunfo a los hombres que luchan por las libertades de los obreros.

Los comunistas sólo deseamos una España grande, una España querida de todos y una España en la que el trabajo no debe de faltar ni las libertades para las clases trabajadoras.

Los triunfadores del año 1933 no se han conformado cuando los españoles les han infringido la derrota y han faltado a todas las palabras de lealtad al régimen que pronunciaron, desatando este movimiento militar contra España y contra los gobernantes de la República.

Por eso son las luchas que se están desarrollando actualmente en nuestro país: por eso el pueblo se ha levantado en armas contra los que intentan arrebatarles sus libertades y quieren derrotar completamente al fascismo que sumiría a nuestro país en la desesperación, porque el fascismo no es otra cosa que un régimen de guerra y sangre.

El partido comunista, consciente de su responsabilidad histórica, se alza dispuesto a defender las libertades conquistadas por los obreros españoles; se levanta a defender la democracia que tantas luchas le ha costado a España, y quiere conseguir que la plaga del fascismo, al ser derrotada ahora en España, sea vencida en todos los países del mundo.

El partido comunista se apresta

en todo momento a defender las libertades del pueblo español al lado de los republicanos, de los socialistas, de los anarquistas y de las demás fuerzas leales al Gobierno.

No olvidemos que la historia no camina a saltos y que la política española tampoco puede ir a saltos, retrocediendo ahora a otros tiempos remotos, al intentar los fascistas implantar su régimen.

Quiero dirigirme a todos los pueblos de la América Latina, Francia, Bélgica, Inglaterra y a todos los países del mundo, para decirles: En nuestro país no existen más actos de vandalismo que los que cometen las hordas de la reacción. Han destruido monumentos artísticos, producto de los trabajos de civilización. Las fuerzas leales a la República, socialistas, sindicalistas, comunistas, anarquistas y todos los elementos de izquierdas, seguirán luchando a toda fuerza por la defensa de las libertades ciudadanas.

Es mentira todo lo que dicen al extranjero estos fascistas españoles sobre catástrofes cometidas por el Frente Popular; estas noticias las dan los sublevados para que las potencias extranjeras se apresten a traerles apoyo con que defenderse y derrotar la República de España.

En estas horas históricas, el partido comunista se ha puesto al lado de las libertades ciudadanas y al lado del Gobierno de la República. Mentira todos los hechos criminales que se achacan a los milicianos por los rebeldes cuando ellos son los que realmente están cometiendo hechos vandálicos en todas partes y por todos sitios por donde pasan.

Los reaccionarios que van contra las libertades del pueblo, son los que han cometido series de tropelías tales como las que a diario oímos y que se ha achacado en todo momento a nuestras fuerzas republicanas.

Los comunistas en España somos la mejor garantía para los religiosos, la mejor garantía para los templos y para todo cuanto debe infundir el natural respeto. Por eso, la reacción sucumbe ante nuestro paso y por eso, los partidos de izquierda, defensores de las libertades, están cada vez más fuertes.

La democracia tiene que triunfar en España para que vaya triunfando igualmente en todos los países, porque si en esta tierra española triunfara la reacción triunfaría la guerra que todos tememos y que desde el momento en que los fac-

Un plazo de tres días a los deudores de cuotas para la crisis obrera

LAS OBRAS INICIADAS SE CONTINUARÁN

La Alcaldía de Jaén ha remitido a la prensa la siguiente nota:

«Por estar ya normalizada la vida de Jaén, el Ayuntamiento se propone continuar las obras iniciadas con las aportaciones establecidas por las Cámaras oficiales a sus respectivos representantes para remediar la crisis de trabajo.

Existen aun bastantes cuotas sin pagar, a pesar de los diversos requerimientos hechos a los contribuyentes que tienen la ineludible obligación de abonarles, lo que representa una notoria injusticia que la Alcaldía no está dispuesta a consentir, ya que todos tenemos el deber de realizar sacrificios económicos en beneficio del pueblo y de la tranquilidad pública.

En virtud de lo expuesto se requiere por última vez a los deudores para que en el plazo de tres días, paguen en la Depositaria municipal el importe de sus recibos, en evitación de tener que adoptar las medidas precedentes para poderlos hacer efectivos.—Jaén 31 Julio 1936.—El Alcalde, José Campos Perabá».

¿Cocina abundante y de exquisitos manjares?

LA QUE EXISTE EN LA REPOS- TERIA DEL

Casino de Artesanos ASÍ COMO SUS VINOS Y CERVEZA SON INCOMPARABLES

Con verdadera alegría y sincera emoción, expresamos nuestra admiración hacia militares heroicos y abnegados que muy bien pueden estar representados en el teniente coronel Mangada y el teniente de Asalto Moreno. Militares del pueblo que han combatido siempre, aun en tiempos que podía peligrar su cabeza, por el triunfo de la República y de las ideas de progreso y libertad. Emoción y alegría que nos desbordan cuando miramos a esos cuadros dirigentes de las Milicias, que nada tienen que envidiar a los más expertos en el arte militar, que han dirigido combates tan importantes como el del cuartel de la Montaña y Campamento; que han hecho cubrirse de gloria a sus fuerzas en estas luchas decisivas para el porvenir de España.

ciosos se apoderaran de España, sería inminente.

Terminó «La Pasionaria» diciendo, que había que levantarse contra el fascismo por la República y por las libertades ciudadanas.

La organización de los pioneros

¿Qué debe ser nuestra educación!

Es esencialmente necesario tener en cuenta el nivel cultural de nuestros niños al darles nuestra educación.

De sobra sabemos que los niños de la ciudad se encuentran en unas condiciones culturales más desarrolladas que los niños del campo. Y no debemos olvidarlo. Pero el hecho está no en darles otra educación, porque no existe, sino en dársela de otra forma diferente.

Diferencia que tiene que ser observada en el lenguaje y en las formas de explicación, principalmente.

La educación que de nosotros reciban los niños tiene que ser viva y recoger los problemas de la vida diaria.

Nosotros no debemos tener ni la intención ni el deseo de enseñar a los niños obreros dogmas, ni de atiforzar sus cerebros de conocimientos librescos.

Debemos aprovechar para enseñarles, la vida diaria del proletariado. No se debe enseñar solamente con palabras. Repitiendo muy a menudo las palabras capitalismo, proletariado, lucha de clases, revolución, fascismo, etc., etc., no es como nuestros pioneros llegarán a ser trabajadores con una visión clara, sino comprendiendo estas palabras a través de su vida en la escuela, en la casa y en la calle.

De ahí que nosotros le ayudemos a comprender el sentido proletario de cada cosa. ¡Esta debe ser nuestra educación!

¿Cómo daremos esta educación a los niños?

Los dirigentes, para su trabajo, no tienen gran necesidad de grandes volúmenes ni de literaturas pedagógicas. No obstante esto no quiere decir que no sea también necesario toda clase de literatura. Sin embargo, es en el mundo capitalista en plena descomposición donde los dirigentes encontrarán el gran libro abierto en el que inspirarse.

Un dirigente educador no tiene necesidad de tener aptitudes extraordinarias; en cambio, debe, sobre todo, saber observar no solo con ojos de adulto, sino con ojos de niño y comprender lo que vea.

«Aprender a ver, para ser capaz de dar una contestación a cada contestación a cada cuestión que pueda plantearle los niños. He aquí la línea directriz que debe seguir un dirigente.»

Después, el dirigente debe saber dar lecciones de cosas con sentido proletario.

Cada transeunte, en la calle, su forma de andar, sus vestidos rico o pobre, los que sufren y los que gozan confortablemente de la vida, las casas insalubres y los cuartos elegantes, los obreros parados y los que pasean en lujosos automóviles, el tren con sus primeras y terceras clases, etc.: todas estas cosas hablan por los ojos y las orejas de los que quieren comprender.

Todo refleja los privilegios de la clase poseedora y constituye el curso inexcusable de nuestra enseñanza.

Para mejor comprensión de cómo dar estas lecciones expondremos algunos ejemplos: un grupo organi-

za un paseo, y en el camino ven cómo unos soldados, al mando de un sargento, hacen la instrucción. Nosotros debemos aprovechar esa ocasión para charlar con nuestros pioneros acerca de lo que es el ejército y la guerra. Debemos explicarles por qué se lucha, y por quién, haciéndoles ver que ser soldado no es sólo tener un bonito uniforme y marchar a compás de una música.

Otro ejemplo: ha habido una manifestación de parados; la fuerza pública ha detenido a varios de los manifestantes. Se le explica por qué se les ha detenido. ¿Por qué hay parados? ¿Por qué los parados piden trabajo o pan?

Un ejemplo más: los hijos de los pobres, sobre todo aquellos cuyos padres están parados, tienen los vestidos gastados, los zapatos descosidos. Tienen frío y hambre. Sin embargo, pasamos delante de tiendas en cuyos escaparates se ven calzados, vestidos y géneros alimenticios en profusión. Los que producen todo esto están hambrientos y pobremente vestidos, mientras los ricos no hacen nada y tienen de todo en abundancia.

Un último ejemplo: hay una huelga; los obreros piden más salario porque la vida está más cara y no quieren ser tan explotados. ¿Qué significa la huelga? ¿Por qué quieren los obreros más salario? ¿Qué es la solidaridad con los huelguistas etc.?

Todos estos ejemplos, que se podrían multiplicar y que se producen diariamente ante los ojos de los niños, son lecciones de cosas de nuestra educación proletaria.

De esta forma el pionero llegará a ser un buen propagandista, porque lo aprende entre nosotros, los transporta a su alrededor y no solamente habla a sus compañeros, sino también en el seno de su familia. Es posible que reanime la conciencia revolucionaria de sus padres. Llegará a ser el guía de sus hermanos y hermanas. Pero, sobre todo, va formando su espíritu de proletario si la educación se le da como tal y no en forma de frases que los niños no comprenden.

O. LECETA

¿QUIERE USTED COMER BIEN?

Donde mejor lo puede hacer y más barato, en el

Restaurant
Café
IDEAL
BAR

Todos los días

un cubierto a base de entrameses, cuatro platos, pan, vino y postre, por

4,50 pesetas

BERNABÉ SORIANO — JAÉN

Si quereis comer

CON ECONOMIA Y ESMERO, VISITAD LA CASA DE

Suñol el Cocinero

EN ELLA ENCONTRAREIS RACIONES

ECONOMICAS A LA CARTA.

No equivocarse: PUERTA BARRERA (frente a CUBERO)

RAFAEL SUÑOL. — Julio Burrell, 13. — Jaén.

La democracia bien entendida sólo debe ser para los demócratas. Los enemigos de la democracia no tienen derecho a disfrutar de sus saludables beneficios. Al enemigo hay que eliminarlo para siempre

El pueblo ha salvado la República

Las fuerzas leales al Gobierno, animadas de un alto espíritu patriótico y ayudadas por las milicias obreras, luchan heroicamente en todos los frentes, para aniquilar a los facciosos que, con su intentona de apoderarse del Poder, han cometido el crimen más grande que se puede registrar en nuestra historia.

España entera, toda España, ha aniquilado esta intentona—que no podía prosperar puesto que el pueblo no es partidario de regímenes opresores—cogiendo las armas para defenderse, saliendo a los frentes de combate para dar su vida por la causa de la República democrática, dejando muchos hogares abandonados, para luchar con bravura y vencer con coraje, pensando en sus hijos, en sus madres, en sus esposas, en sus hermanos todos, que les enviaban mensajes de aliento contra la tiranía fascista, contra el militarismo sin honor, contra esa pléyade de hombres sin conciencia, que iban a arrebatarles la libertad conquistada heroicamente.

Esa es España. La España noble, la España buena, la España trabajadora. La España que no quiere luchas, que desea la paz entre todos los hombres, pero que cuando se le hace una herida profunda, cuando se le da una cuchillada honda, cuando se le hace derramar sangre, se convierte en la España fiera y brava, en la España invencible que arroja a su paso cuantos obstáculos se le pongan, para aplastar y destruir para siempre a la negra sombra del fascismo que se cernía trágica sobre su ca-

beza, amenazándole con despedazarla.

Y así vemos al pueblo armado que se agrupa bajo la bandera de la libertad y van a los campos de batalla con la sonrisa en los labios y el pecho a los vientos, cantando himnos de guerra, derribando al enemigo, destruyendo a los facciosos, que no pueden resistir el empuje arrollador de esos hombres buenos, que se han convertido en fieras al solo anuncio de que les iba a ser arrebatada esa libertad preciada de que gozan.

Cercanas aún las heroicas batallas de Somosierra, Albacete, Guadarrama, Alto de León, etc., puesto cerco a Córdoba, Sevilla, Zaragoza y Vitoria nos queda la satisfacción de que en los primeros puntos el enemigo fué derrotado y en los segundos, después de cortársele el agua y la luz, tardarán en rendirse breves horas quedando de este modo limpia España de fascistas.

Cuando los que somos jóvenes, tengamos hijos, pequeños colegiales, les diremos mientras estudian la historia de España.

—El mes de Julio de 1936, se le quiso arrebatar a España su libertad y su democracia. El pueblo, todo el pueblo armado, se lanzó a la calle en defensa de esta libertad, alejando para toda la vida de nuestra nación la negrura del fascismo.

Y después, cuando el pequeño marché a la escuela, cerraremos los ojos recordando esta gesta heroica de la España grande con la añoranza de haber cooperado en favor de la causa de la República.

R. P. G.

La gran obra del Socorro Rojo Internacional

COMITÉ LOCAL DE JAÉN

Es digna y loable la gran obra que con motivo de la intentona militar-fascista, viene desarrollando el Socorro Rojo Internacional, Comité Local de Jaén, para llevar un poco de tranquilidad en los ánimos de las mujeres e hijos de los que luchan en el frente de combate, por una España más grande y libertada y contra esos traidores a la Patria que los vió nacer, que los meció en sus brazos con la ternura de una madre, y con la negra consigna de sembrar la muerte de hombres honrados y obreros ansiosos de libertad, pero contra esa negra y fasciosa consigna está la nuestra llena de honbría y virilidad ¡NO PASARAN!, y fieles a nuestra consigna, nuestros puestos de combate, unos en el frente, otros en los pueblos procuraremos y vamos consiguiendo que no pasen.

El Socorro Rojo Internacional, ha organizado en el edificio del antiguo Colegio de Santo Tomás un refugio en el que reciben asistencia completa 226 familias de la Zona de Villa del Río al Carpio y 45 de nuestros hermanos de Jaén.

Los hijos de estos han sido apadrinados por personas de toda garantía para el Socorro, y el sustento de estas familias se hace por medio de donativos particulares que se reciben en la oficina instalada en la calle de las Novias número 2, haciendolos un llamamiento desde estas columnas para que aporteis vuestro óbolo si no lo tenéis ya hecho, para esta humanitaria y gran obra que todos, todos sin excepción debemos y tenemos la obligación ineludible de sostener y ayudar con nuestros medios.

Hago también un llamamiento a la mujer española, a la noble mujer jaenera para que preste su ayuda al Socorro Rojo y todas juntas seais las madres bondadosas de esos pequeños niños que sus padres defendiendo nuestra libertad, la libertad de todos no pueden atender. Hay que cooperar a esta magna obra enviando ropas para madres e hijos que por precipitado de su viaje no tuvieron tiempo de recoger las suyas humildes y se encuentran algunas con todas destrozadas por los días que han tenido que estar fuera de sus hogares antes que entregarse al odio feroz y sanguinario de esa turba de locos que por todo sentimiento tienen la idea del crimen horrible; como lo están demostrando por la estela de destrozos de vidas y honras que están dejando en su huída de miedo, por eso os pido mujeres jaeneras enviéis ropas de todas clases para que estas mujeres y niños tengan siempre gravado en su

Primo de Rivera debe comparecer ante el pelotón de fusilamiento

Uno de los criminales de la intentona es poco nombrado por la Prensa. Parece hallarse en la gaza-pera, como si no tuviese participación directa en el hecho cobarde que malbarata a España. Pero ha llegado la hora de su descubrimiento. Unos camaradas han encontrado una carta suya, dirigida a cualquier criminal falangista, donde fehacientemente queda demostrada su participación desde arriba en la lucha facciosa.

Se trata de Primo de Rivera. Este bandolero señorito, desde la cárcel, ha venido dirigiendo el complot, conforme se asevera, no sólo por el documento que lo delata, sino por el grito de guerra que acompaña a los insurgentes. ¡Arriba España!, dicen al saquear los pueblos. ¡Arriba España!, dicen al asesinar seres indefensos. ¿Se quiere mayor prueba de culpabilidad?

Primo de Rivera, que no ha corrido en su día la suerte de Calvo

Sotelo, el tercer jefe civil de la sublevación—Gil Robles, Primo de Rivera y Calvo—, debe inmediatamente pasar ante el pelotón de fusilamiento para responder de una vez ante el pueblo español de sus crímenes impunes.

El pueblo espera con la impaciencia natural que comience a hacerse justicia capital en los autores e inductores del intento fascista, que se hallan presos, a buen recaudo, en manos de los leales.

Uno de los primeros que debe quedar tendido frente al pelotón ejecutor es este José A. Primo de Rivera, señorito cobarde, achulado y germen de meretricio, que vive estos días comiendo tranquilamente el pan de nuestras prisiones.

Caer para acompañar a sus falangistas, aplastados como sapos por las armas implacables y justicias del pueblo español enemigo de papelotes de Juzgado y demás trapizondas de fábulas de la ley.

LO QUE PREPARABAN LOS BANDIDOS FASCISTAS

Crímenes, asesinatos y la expoliación y la ruina de España

Los bandidos fascistas que se han levantado en armas contra el pueblo para ensangrentar España contaban con un triunfo seguro. No conocían, no podían conocer al valiente pueblo español, porque el único contacto que con el pueblo tenían era el odio que por él sentían.

Tan confiados estaban en su éxito, que incluso tenían ya nombrado su Gobierno. Mejor dicho, dos Gobiernos.

Un primer Gobierno constituido por ex generales, criminales natos, odiados por el pueblo, buena baraja de asesinos, que tendría como misión el sembrar España de patibulos en los que exterminar a lo mejor y más noble del pueblo español. Y para que nada faltase, estaba también en este directorio mili-

memoria con letras indelebiles la nobleza de corazón del noble pueblo de Jaén que ha demostrado en estas circunstancias su alto espíritu patriótico y español.

CAPICUA
Militante de la Sección
«Juanita Rico»
Número 102

tar, como Alto comisario en Marruecos, el estraperlista y ladrón Salazar Alonso, el discípulo de Lerroux, que durante su paso por Gobernación desvalijó el Tesoro público y desencadenó la más brutal de las represiones.

Los traidores a España y la República tenían también un segundo Gobierno de «recambio», compuesto por personas no menos criminales.

Desde Calvo Sotelo hasta el paso Albiñana pasando por el asesino Gil Robles. Gobierno de expoliadores y ladrones, que después de bue el camino hubiera sido desbrozado por el primer Gobierno del terror entrarían a saco en la Hacienda española, en los bolsillos de los modestos contribuyentes y de los obreros que hubieran escapado con vida, para someterlos a un régimen de miseria inaudita.

El programa de gobierno de los fascinosos no podía ser otro que crímenes, asesinatos, explotación brutal, expoliación del pueblo y anulación de toda libertad.

Pero el pueblo español, con el que ellos no contaban, ha destruido tan criminales propósitos. Los enemigos de la libertad y del pueblo han jugado una carta arriesgada y han perdido. Deben, por consiguiente, pagar, y pagar todas las consecuencias de su criminal aventura.

Leed RENOVACION
todas las semanas

Los Gobiernos fascistas que nos preparaban

Asesinos natos, generales incultos y salvajes

EL LADRON SALAZAR Y EL HISTRIÓN SANGRIENTO GIL ROBLES

Un diario madrileño ha publicado las listas de Gobiernos que pensaban imponer a España los forrajidos fascistas. He aquí la lista de asesinos:

PRIMERA FASE

Directorio militar

PRESIDENTE.—General Sanjurjo.
VOCALES.—Generales Martínez Anido, Sanjurjo, Franco, Mola, Cabanellas, Godey y Queipo de Llano.
ALTO COMISARIO.—Don Rafael Salazar Alonso.

MANDO MILITAR.—General González Carrasco.

PRESIDENTE DEL TRIBUNAL DE SANCIONES.—General Fanjul.

SEGUNDA FASE

Gobierno unificador

PRESIDENTE.—Don José Calvo Sotelo.

ESTADO.—Don Antonio Goicoechea.

GUERRA.—General Franco.

MARINA.—Don José M.^a Gil Robles.

GOBERNACION.—General Mola.

POLICIA.—General González Carrasco.

AGRICULTURA.—Doctor Albiñana.

INDUSTRIA Y COMERCIO.—Doña Rosa Urraca Pastor.

HACIENDA.—Conde de Vallellano.

JUSTICIA.—Don Víctor Pradera.

INSTRUCCION.—Don José María Pemán.